
قم در رتبه اول امنیت سرمایه‌گذاری 

 تشکیل کنسرسیوم مهارت
در ۱۵ استان کشور

 کمبود نیرو
چالش بزرگ آتش‌نشانی یزد

قم - معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی گفت: »براساس 
پژوهش‌های انجام شده، قم رتبه اول امنیت سرمایه‌گذاری 

در کشور را به خود اختصاص داده ‌است.«
 ابراهیم صادقی‌فر افزود: »قم ظرفیت‌های بسیار خوبی 
برای توسعه اقتصادی دارد و با مدیریت مناسبی که از سوی 
مسئولان شاهد هستیم، این استان می‌تواند برنامه رشد 
اقتصادی خود را با سرعت بسیار بالایی محقق کند.« وی 
با اشاره به اینکه برای گسترش سرمایه‌گذاری نیازمند وفاق 
ملی هستیم، افزود: »باید به مفهوم وفاق متعهد باشیم، چرا 

که به‌طور حتم این رویکرد، عامل پیشرفت کشور است.«

اراک- معاون وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی و رئیس سازمان 
آموزش فنی و حرفه‌ای از راه‌اندازی کنسرسیوم مهارت در ۱۵ 
استان کشور خبر داد و گفت:»هدف از این اقدام، توسعه و 
تقویت آموزش‌های مهارتی و فنی برای ارتقای توانمندی‌های 

نیروی کار و پاسخگویی به نیازهای بازار کار ملی است.«
 غلامحسین محمدی افزود:»کارویژه و اصلی این کنسرسیوم 
این است که پس از دریافت درخواست‌های نیروی کار از 
بنگاه‌های اقتصادی بزرگ، کوچک و متوسط و کارفرمایان 
وابسته به جامعه اصناف، اتاق بازرگانی، خانه صنعت و اتاق 
تعاون، زیرساخت‌های آموزش مهارتی در استان را به ‌منظور 

پاسخگویی به این درخواست‌ها به ‌طور مؤثر آمایش ‌کند.«
وی گفت:»به‌عنوان نمونه در یک افق چند ساله، نیاز به افراد 
ماهر در حوزه‌های مختلف مثل رایانه، ماشین‌کاری و صنایع 
دستی، احصا و مهارت‌آموزان به تناسب آن نیازها و از لحاظ 

سنی دسته‌بندی و آمایش خواهند شد.«

یزد-  رئیس شورای اسلامی شهر یزد گفت: »چالش کمبود 
نیروی عملیاتی در آتش‌نشانی یزد که به شهرهای اطراف 
و حتی برخی شهرستان‌های استان نیز خدمت‌رسانی 

می‌کنند، یکی از معضلات جدی این بخش است.«
عزیزالله سیفی، افزود: »آتش‌نشانی شهرداری یزد در حال 
حاضر ۱۶۱ نفر نیروی عملیاتی دارد که تا پایان سال نیز بیش 
از ۲۰ نفر از آنها بازنشسته می‌شوند.« وی ادامه داد: »با توجه 
به سکونت جمعیت نزدیک به ۹۰۰ هزار نفری در شهرستان 
یزد و اینکه طبق استانداردهای کشوری باید حداقل ۳۳۰ نفر 
نیروی عملیاتی در آتش‌نشانی یزد خدمت کنند، نیمی از 

ردیف‌های استخدامی این بخش خالی مانده است.«

ایران در »ایران«

ایران زمین14
پنجشنبه  3 مهر ۱۴۰4  شماره 8843

استان آذربایجان غربی که تا همین دو 
سال پیش در صدر استان های دارای 
مدارس کانکسی بود اولین استان 
در دولت چهاردهم است که در سال 
تحصیلی جدید با مدارس کانکسی 
خداحافظی می‌کند. به گفته استاندار، 
مدارس کانکسی و سنگی آذربایجان 
غربی تا پایان مهرماه یعنی کمتر از یک 

ماه دیگر جمع‌آوری می‌شود.
رضا رحمانی از خیرین دعوت کرد برای 
شتاب گرفتن نهضت مدرسه‌سازی پای 
کار بیایند. او با بیان اینکه پروژه‌های 
ساخت مدارس در استان از پلدشت تا 
سردشت فعال است، تصریح کرد: »فضای 
توسعه‌ای در استان آغاز شده است.«  
رحمانی با تأکید بر تهیه برنامه جامع 
برای احداث مدارس به صورت جداگانه 
اظهار کرد: »احصای مناطق مورد نیاز برای 
احداث مدرسه لازم است و باید احداث 
هنرستان‌ها براساس نیازهای منطقه و 

هر شهرستان انجام شود.« 
با این حال استاندار آذربایجان غربی 
گفت: »توسعه عدالت آموزشی و توجه به 
کیفیت آموزشی سیاست دولت چهاردهم 
به شمار می‌رود و برای توسعه فضاهای 
آموزشی، احداث ۸۰۰ مدرسه نیاز استان 

است تا به استاندارد کشوری برسیم.«

مهارت‌آموزی رایگان به 
دانش‌آموزان

استان آذربایجان غربی در حالی در حذف 
مدارس کانکسی پیشگام شده است 
که استاندار این استان چندی پیش در 

مصاحبه با »ایران« چالش‌های این استان 
را در حوزه آموزش و پرورش تشریح کرد.

رضا رحمانی گفت: »ما با کمبود سرانه 
فضای آموزشی در مناطق و مقاطع 
مختلف تحصیلی مواجه هستیم که 
موجب تراکم بالای دانش‌آموز در کلاس‌ها 
و وجود مدارس کانکسی و غیراستاندارد 
در برخی مناطق شده است. ترک تحصیل 
و پوشش تحصیلی ناکافی در برخی مناطق 
روستایی و مرزی و در مقطع متوسطه اول 
و دوم نیز از دیگر چالش‌های ما در این 

حوزه است.«
وی افزود: »از جمله اقداماتی که برای رفع 
این مسائل و ارتقای کیفیت فضای آموزشی 
در استان انجام گرفته است می‌توان به 
ایجاد نهضت ملی مدرسه‌سازی با مشارکت 
مردم، دولت و خیرین از طریق اعتبارات 
ملی و استانی اشاره کرد به نحوی که در نظر 
است تعداد 2000کلاس به فضاهای آموزشی 
استان افزوده شود. تأسیس هنرستان‌ها 
در جوار صنایع و مشارکت صاحبان 
صنایع بزرگ و کارخانجات در تربیت 
نیروی انسانی مورد نیاز خود و استفاده از 
ظرفیت و مشارکت‌بخشی دستگاه‌های 
اجرایی، آموزشی و خدمات‌رسان در 
حوزه آموزش‌های فنی مهارتی و تأسیس 
هنرستان‌های وابسته نیز در دست اقدام 

است.«
رضا رحمانی افزود: »بازطراحی و پایش 
رشته‌های هنرستانی و تطبیق آموزش‌های 
فنی مهارتی با سند آمایش سرزمینی 
استان و نیازهای بازار کار، اهتمام 
به جذب هرچه بیشتر اعتبارات ملی 
و وزارتی جهت احداث هنرستان‌های 
جدید و به‌روز با تجهیز کارگاه‌های موجود 
و جدیدالتأسیس در کنار جذب حدود 
400 هنرآموز جدید الاستخدام در قالب 
ماده 28 در سال تحصیلی گذشته و 
سال‌جاری، توجه به عدالت آموزشی 
از طریق ارسال بسته‌های حمایتی 

برای دانش‌آموزان کم‌برخوردار، تقویت 
فعالیت‌های پرورشی و انگیزشی برای 
پیشگیری از ترک تحصیل و افزایش انگیزه 
یادگیری و تخصیص کد رایگان برای 72 
هزار دانش‌آموز دوره دوم متوسطه و 
162هزار دانش‌آموز دوره اول متوسطه 
برای استفاده از نرم‌افزارهای آموزشی از 
دیگر برنامه‌ها برای ارتقای کیفیت آموزشی 
استان بوده است. اجرای طرح پویش 
جهادی البرز و تدریس آنلاین مجرب‌ترین 
مدرسان به دانش‌آموزان مدارس 
شبانه‌روزی استان، مهارت‌آموزی رایگان به 
دانش‌آموزان مناطق محروم و روستایی، 
اجرای طرح تحولی »هر دانش‌آموز یک 
مهارت« در 40درصد مدارس استان و 
طرح مهارت‌آموزی »ایران دیجیتال« 
با همکاری وزارت ارتباطات و فناوری 
اطلاعات در مدارس دوره اول متوسطه 
و نهایتاً اجرای طرح مدرسه در تراز سند 
تحول جهت پیاده‌سازی سند تحول 
بنیادین در مدارس متوسطه، از جمله 
اقدامات مؤثری بوده است که در یک سال 
گذشته دنبال شده است؛ در تلاشیم تا در 
دو حیطه کمی و کیفی، شرایط موجود را 
ارتقا دهیم و به میانگین کشوری و حتی 

بالاتر از آن برسانیم.« 
 

رفع مشکلات سخت‌افزاری مدارس 
از سوی دیگر رئیس سازمان مدارس و 
مراکز غیردولتی و توسعه مشارکت‌های 
مردمی وزارت آموزش و پرورش گفت: 
»تمامی مدارس کانکسی با بیش از ۱۰ 
دانش‌آموز در استان آذربایجان‌ غربی تا 
پایان مهرماه برچیده شده و دانش‌آموزان 
به فضاهای آموزشی استاندارد منتقل 
خواهند شد.« احمد محمودزاده افزود: 
»این تصمیم با توافق و همکاری استاندار 
آذربایجان‌غربی اتخاذ شده و تمامی 
نهادهای ذیربط موظف به اجرای آن 
هستند تا عدالت آموزشی برای همه 

همزمان با افزوده شدن 2000 کلاس درس جدید انجام شد

جمع‌آوری مدارس کانکسی 
در آذربایجان‌ غربی

دانش‌آموزان استان تضمین شود.«
وی با اشاره به اقدامات دولت چهاردهم 
در حوزه آموزش، توضیح داد: »در قالب 
نهضت ملی مدرسه‌سازی دولت، تمامی 
مشکلات سخت‌افزاری مدارس برطرف 
می‌شود.«  معاون وزیر و رئیس سازمان 
مدارس و مراکز غیردولتی و توسعه 
مشارکت‌های مردمی وزارت آموزش و 

پرورش تأکید کرد: »هدف اصلی، فراهم 
کردن محیطی امن، استاندارد و متناسب 

با نیازهای آموزشی دانش‌آموزان است.«
وی از اقدامات ویژه برای مدارس 
کوچک‌تر با کمتر از ۱۰ دانش‌آموز خبر داد 
و گفت: »با استفاده از ظرفیت‌های دولت، 
سازمان نوسازی مدارس، مشارکت خیران 
و مسئولیت‌های اجتماعی، شرایط 

مناسب برای تحصیل این دانش‌آموزان 
فراهم می‌شود.«

»با  کرد:  تصریح  محمودزاده 
برنامه‌ریزی‌های انجام شده، دانش‌آموزان 
در سال تحصیلی جدید می‌توانند در 
محیطی سالم و استاندارد به تحصیل 
بپردازند و هیچ دانش‌آموزی از امکانات 

آموزشی مناسب محروم نخواهد بود.«

گزارش

گروه ایران زمین

گام بلند دولت چهاردهم در توسعه عدالت آموزشی
توسعه عدالت آموزشی از اولویت‌های دولت چهاردهم است و رئیس‌جمهوری بر بهبود فضای سرانه آموزشی و حذف 
مدارس کانکسی، نا ایمن و سنگی تأکید ویژه داشته است. وزیر آموزش و پرورش از حذف هزار کلاس کانکسی، 
افتتاح ۲۴۰۰ مدرسه و توزیع ۲ میلیارد و ۲۰۰ میلیون تومان تجهیزات آموزشی در آستانه سال تحصیلی جدید خبر داد. 
در ۶ ماهه اول سال‌جاری، سازمان نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس کشور با تمرکز ویژه بر مناطق محروم، اقدامات 
گسترده‌ای برای ساماندهی و حذف مدارس کانکسی و سنگی انجام داده است. این مدارس که عمدتاً در روستاها و 
نقاط کمتر توسعه‌یافته قرار دارند، به دلیل شرایط نامناسب محیط آموزشی، دغدغه‌ای جدی برای مسئولان آموزشی 
کشور بوده‌اند. تمرکز ویژه بر استان‌های آذربایجان غربی، لرستان و گلستان و بهره‌گیری از مشارکت خیران، از 

مهم‌ترین عوامل موفقیت این برنامه ملی است.
استان آذربایجان غربی که تا دو سال پیش در صدر استان‌هایی بود که بیشترین تعداد مدارس کانکسی را داشت. 
اکنون در آستانه خداحافظی با این مدارس است. مدیرکل نوسازی مدارس لرستان خبر داده است که در ۶ ماهه اول 
سال ۱۴۰۴، بیش از ۱۷۰ مدرسه کانکسی و سنگی در استان حذف و نوسازی شده‌اند. این اقدام بخشی از پروژه‌های 

ملی بهبود شرایط تحصیلی در مناطق محروم است و با همکاری خیران سرعت قابل توجهی یافته است.
در استان خوزستان نیز طی این بازه زمانی، ۱۴۹ مدرسه کانکسی و سنگی حذف شده‌اند. مدیرکل نوسازی مدارس 
استان اعلام کرده است که با ادامه این روند، مدارس با کیفیت و مقاوم جایگزین خواهند شد و محیطی بهتر برای 
تحصیل دانش‌آموزان فراهم خواهد آمد. استان کرمانشاه هم برنامه‌ای جدی برای حذف مدارس کانکسی و سنگی 
دارد و بر اساس اعلام استاندار، تمامی مدارس کانکسی با بیش از ۱۰ دانش‌آموز تا پایان مهر ماه امسال جمع‌آوری و 
نوسازی خواهند شد. این استان با اولویت‌بندی پروژه‌ها و جذب مشارکت مردمی، روند بهسازی مدارس را با سرعت 
دنبال می‌کند. استان گلستان نیز بیش از ۱۰۰۰ مدرسه سنگی شناسایی شده دارد که در ۶ ماهه اول سال ۱۴۰۴، با تمرکز 
بر بهسازی و نوسازی، گام‌های مهمی برداشته شده است. همکاری دستگاه‌های اجرایی و خیران در این استان نقشی 

کلیدی در موفقیت برنامه‌ها ایفا کرده است.

ـــرش بـ

بنگاه

حسن عباس‌زاده، معاون وزیر نفت و مدیرعامل 
شرکت ملی صنایع پتروشیمی/ صنعت پتروشیمی 
ایران در مسیر رشد و توسعه قرار گرفته و در تلاش است 
تا با تکمیل زنجیره ارزش به سوی کاهش خام‌فروشی و 
تولید محصولات نهایی حرکت کند. امروز این صنعت 
پیشران افتخار آن را دارد که با حفظ جایگاه جهانی 
صنعت پتروشیمی کشور، عامل مؤثر در رونق تولید و 

اقتصاد ملی است.
در این میان شرکت ملی صنایع پتروشیمی به عنوان 
سازمان توسعه‌ای در دولت چهاردهم، تمام توان علمی- 
تخصصی خود را به کار بسته تا با یک راهبرد مشخص 
و دقیق و با مشارکت هلدینگ‌های پتروشیمی منابع 
عظیم خدادادی نفت و گاز را با ایجاد ارزش افزوده به 
ثروت پایدار ملی تبدیل کرده تا قدرت ایران اسلامی بار 

دیگر در جهان طلیعه‌دار شود.
در سال اول دولت چهاردهم، صنعت پتروشیمی ایران 
با ظرفیت۹۶.۶ میلیون تن، فروش ۲۱.۲ میلیارد دلاری 
و اجرای پروژه‌های توسعه‌ای و زیربنایی، همزمان به 
افزایش تولید، تنوع صادرات و ارتقای زیرساخت‌ها 
دست یافت که روایتگر رشد کمی و جهش کیفی در این 

صنعت است.
عملکرد واقعی تولید در سال ۱۴۰۳ برابر با ۷۵.۲ 
میلیون تن بوده است. این رقم نشان می‌دهد صنعت 
پتروشیمی ایران توانسته در شرایط پیچیده داخلی 
و خارجی همچنان پایدار و قدرتمند در عرصه تولید 

عمل کند.
تولید و فروش در دولت چهاردهم نیز با تلاش خانواده 
بزرگ صنعت پتروشیمی ایران رشد قابل‌قبولی را تجربه 
کرد. از ابتدای شهریور ۱۴۰۳ تا پایان تیر ۱۴۰۴ میزان 
تولید محصولات پتروشیمی به ۶۶.۸ میلیون تن رسید. 
در این بازه، فروش داخلی خالص ۱۶ میلیون تن معادل 
۹.۶ میلیارد دلار و صادرات ۲۶.۶ میلیون تن به ارزش 
۱۱.۶ میلیارد دلار محقق شد. بدین ترتیب، مجموع 
فروش خالص صنعت پتروشیمی کشور در این مدت به 
۴۲.۶ میلیون تن با ارزش ۲۱.۲ میلیارد دلار رسیده است.

بدون تردید صنعت پتروشیمی ایران در دهه‌های اخیر 
به عنوان یکی از کلیدی‌ترین ارکان اقتصادی کشور، 
نقش مهمی در رشد صادرات غیرنفتی و تأمین ارز 
ایفا کرده است. این صنعت نه‌ تنها به دلیل ظرفیت 
بالای تولید، بلکه به‌ دلیل موقعیت جغرافیایی ایران 
و نزدیکی به بازارهای منطقه‌ای و جهانی، از اهمیت 
ویژه‌ای برخوردار است. مجتمع‌های پتروشیمی همواره 
یکی از مهم‌ترین منابع ارزآوری کشور به شمار می‌روند 
به‌گونه‌ای که در سال ۱۴۰۳ بیش از ۱۳میلیارد دلار ارز 
حاصل از صادرات محصولات این صنعت وارد کشور شد.

از سوی دیگر دولت چهاردهم با تأکید بر تحقق اهداف 
برنامه هفتم توسعه و دستیابی به رشد ۸ درصدی 

اقتصاد کشور، نگاهی ویژه به صنعت پتروشیمی دارد 
و انتظار می‌رود با افتتاح طرح‌های توسعه‌ای، اهداف 
برنامه هفتم توسعه محقق شود. از این رو، این دولت 
اهتمام ویژه‌ای به رشد تولید در صنایع کشور و منجمله 
صنعت پتروشیمی نشان داده چرا که حدود ۲۵ درصد 
از صادرات غیرنفتی کشور و ۱۹ درصد از ارزش افزوده در 

اختیار صنعت پتروشیمی کشور است.
همچنین باید به موضوع آغاز مطالعات آمایش سرزمینی 
اشاره شود. هدف از مطالعات مذکور این است که 
فرصت‌های سرمایه‌گذاری در هر استان بر اساس 
ظرفیت‌های آن شناسایی شود. در کنار آن نیز مطالعات 
آینده‌‌پژوهی )برای تعیین نقش صنعت پتروشیمی ایران 
در اقتصاد جهانی و برنامه‌ریزی راهبردی در این صنعت( 

در جریان است.
این تعامل و همکاری در مجموعه صنعت پتروشیمی 
مرهون تلاش‌های جهادی و باثباتی است که در 
سال‌های اخیر بارقه امید را در دل فعالان صنعت 
پتروشیمی ایران ایجاد کرده و به تبع آن صنعت 
ارزش‌آفرین پتروشیمی رشد و حرکت جهادی خود را 

برای تحقق جهش دوم توسعه آغاز کرده است.
به‌طور خلاصه، اقدامات این صنعت ارزش‌آفرین در سال 
اول دولت چهاردهم حاکی از ثبت رکوردهای غرورآمیز 
است. این رکوردها نه تنها در حوزه ظرفیت و تولید و 
احیای پروژه‌های غیرفعال و توسعه زیرساخت‌های 
صادراتی بلکه در حوزه بومی‌سازی فناوری‌ها و جذب 

سرمایه‌گذاری بوده است.
فعالیت تلاشگران صنایع پتروشیمی در اقصی‌نقاط 
کشورمان تماماً در راستای حرکت به سمت توسعه‌ 
پایدار کشور بوده که با افزایش ارزآوری و تکمیل زنجیره 
ارزش صنعت و تلاش برای تأمین خوراک پایدار، برگ 

زرین دیگری بر افتخارات این کشور افزوده‌اند.
بدین ترتیب تداوم این رویکرد در دولت چهاردهم، 
چشم‌انداز روشن افق توسعه‌ای صنعت پتروشیمی در 

سال‌های پیش رو را نوید می‌دهد.

سعید توکلی، معاون وزیر نفت و مدیرعامل شرکت 
ملی گاز ایران/ امروز، روی سخنم با هموطنان گرامی، 

صنعت‌گران و فعالان حوزه انرژی است.
گاز طبیعی، این ثروت ملی، همچون خون در رگ‌های 
اقتصاد ایران جاری است. از گرمابخشی به خانه‌ها در 
سردترین روزها گرفته تا چرخاندن چرخ صنایع بزرگ 
و کوچک و تأمین پایدار سوخت نیروگاه‌ها، نقشی 
بی‌بدیل در زندگی روزمره و پیشرفت کشور ایفا می‌کند.

اما امروز، چالش بزرگ »ناترازی انرژی« سایه خود را بر 
سر این نعمت گسترده است. این شکاف عمیق میان 
تولید و مصرف، دیگر یک مسأله فنی مختص به صنعت 
نفت یا گاز کشور نیست، بلکه به عنوان یک چالش ملی 
درآمده که می‌تواند آینده توسعه و امنیت انرژی و حتی 

رفاه اجتماعی ما را  تحت‌تأثیر قرار دهد.
البته ناترازی انرژی، نتیجه سال‌ها انباشت برخی 
سیاست‌ها و رویکردهای اتخاذ شده و رخداد عدم 
تعادل میان رشد تولید و مصرف است. در حالی که 
سرمایه‌گذاری‌ها برای توسعه میادین گازی دنبال 
می‌شده، اما رشد افسارگسیخته تقاضا )به‌ویژه در 
بخش‌های خانگی، تجاری و برخی صنایع( از سرعت 

افزایش تولید پیشی گرفته است.
 پیامد این مسأله، در ماه‌های سرد سال به اوج خود 
می‌رسد و ما را مجبور به اتخاذ راهکارهای اضطراری 
می‌کند. شاید بسیاری از تحلیلگران، مشکل را صرفاً 
در بعُد تولید و سرمایه‌گذاری ببینند. بی‌شک توسعه 
میادین گازی و افزایش فشارافزایی برای حفظ سطح 
تولید، راهبردی کلیدی و حیاتی است، اما باور من این 
است که ریشه اصلی و پایدارترین راه‌حل را باید در بعُد 
مدیریت و بهینه‌سازی الگوهای مصرف جست‌و‌جو کرد.

 در همین چهارچوب معتقدم اولین و مهم‌ترین میدان 
گازی که باید آن را کشف و بهره‌برداری کنیم، همانا 

»مصرف بهینه« است.
تردیدی نیست که الگوی مصرف ما، پاشنه آشیل 
ناترازی است. مصرف گاز در کشور ما در مقایسه با 
استانداردهای جهانی، به طرز چشمگیری بالاست. 
قیمت‌های ارزان انرژی، عدم وجود مشوق‌های کافی 
برای صرفه‌جویی و نبود فرهنگ عمومی مصرف صحیح، 
به این معضل دامن زده است. برای حل پایدار ناترازی، 
باید از نگاه صرفاً تأمینی، به نگاهی جامع‌تر و مبتنی بر 
مدیریت تقاضا تغییر مسیر دهیم. این کار مستلزم یک 

اراده جمعی و عزم ملی ذیل دو حوزه اصلی است.
 حوزه اول، بخش خانگی و تجاری )به عنوان یکی از 
بزرگ‌ترین مصرف‌کنندگان گاز در کشور( و طبعاً ضرورت 

اصلاح الگوی مصرف در این بخش‌هاست.
گرمایش ساختمان‌ها سهم عمده‌ای از مصرف را به خود 
اختصاص می‌دهد. مقایسه آمار مصرف گاز در فصل‌های 
مختلف به وضوح این حقیقت را نشان می‌دهد. در 

شرایط عادی )تابستان(، از کل تولید روزانه حدود 
۷۴۰ میلیون مترمکعب، بخش خانگی و تجاری تنها 
۱۱۵ میلیون مترمکعب مصرف می‌کنند و بیش از ۲۸۵ 

میلیون متر‌مکعب سهم نیروگاه‌هاست.
 اما این معادله در زمستان کاملاً تغییر می‌کند. با آغاز 
فصل سرما، به‌رغم آنکه میزان تولید به حدود ۸۴۵ 
میلیون مترمکعب در روز می‌رسد، اما مصرف گاز در 
بخش‌های خانگی، عمومی و کشاورزی به صورت 
شگفت‌انگیزی جهش کرده و به حدود ۵۲۰ میلیون 
مترمکعب در روز می‌رسد. این افزایش مصرف حدود 
۴.۵ برابری، فشار عظیمی بر شبکه زیرساخت گاز کشور 
وارد می‌کند. صنعت گاز ناگزیر از کاهش سهم گاز صنایع 
و نیروگاه‌ها برای حفظ پایداری شبکه است. اینجاست 
که نقش مقررات ملی ساختمان )به‌ویژه مبحث ۱۹( 

پررنگ می‌شود.
 این مبحث با تعیین استانداردهایی برای عایق‌بندی 
حرارتی دیوارهای ساختمان، سقف، کف، پنجره‌ها و 
تأسیسات، می‌تواند تلفات انرژی و متعاقب آن مصرف 
انرژی را تا حد چشمگیری کاهش دهد. در واقع باید به 
این مسأله با دیدگاه اقتصادی و امنیت انرژی نگریست. 
یک ساختمان عایق‌بندی شده، مانند یک واحد 
تولیدی است که جلوی هدررفت گاز را می‌گیرد و در 

نتیجه به پایداری شبکه گاز کشور کمک می‌کند.
اجرای کامل و دقیق این استانداردها، چه در 
ساختمان‌های جدید و چه در نوسازی ساختمان‌های 
قدیمی، باید به یک اولویت ملی تبدیل شود. علاوه بر 
این، فرهنگ‌سازی و ارائه مشوق‌هایی مانند طرح‌های 
تشویقی برای مشترکان کم‌مصرف، می‌تواند الگوی 

مصرف را به سمت صحیح هدایت کند.
حوزه دوم نیز صنایع و نیروگاه‌ها هستند. تردیدی 
نیست که در این حوزه اساساً کلید نجات در افزایش 

بهره‌وری است.
 بررسی‌های فنی و مهندسی نشان داده در این دو بخش 
بزرگ باید راهکارهایی در قالب نوسازی تجهیزات و 

افزایش بهره‌وری و راندمان انرژی اعمال کرد.
با فرض تولید روزانه حدود 740 میلیون مترمکعب گاز 
در نیمه اول سال، نیروگاه‌های کشور در شرایط عادی 
)در نیمه اول سال( روزانه چیزی حدود ۲۸۵ میلیون 
مترمکعب گاز مصرف می‌کنند. در همین بازه، صنایع 
عمده مثل پتروشیمی‌ها، فولادها، سیمان ونظایر آن 

حدود 175 میلیون مترمکعب مصرف دارند.
اما در نیمه دوم سال در این بخش‌ها تغییراتی از 
حیث موازنه عرضه‌ اعمال می‌شود. متوسط عرضه 
گاز به بخش نیروگاهی به حدود 105 میلیون مترمکعب 
می‌رسد و در بخش صنایع عمده نیز به حدود 83 
میلیون متر‌مکعب کاهش می‌یابد. این تغییرات با این 
هدف اعمال می‌شود تا گاز مورد نیاز بخش خانگی و 

عمومی تأمین شود. 
 این در حالی است که بسیاری از نیروگاه‌های کشورمان 
با راندمان پایین‌تری نسبت به استانداردهای جهانی 
کار می‌کنند. به عبارت دیگر برای تولید میزان برابری 

از برق، ناچار به مصرف مقادیر بیشتری از گاز هستند.
وابستگی شدید تولید برق کشور به گاز و عدم بهره‌گیری 
کامل ظرفیت‌های نیروگاهی از »سبد سوخت معادل«، 

یکی دیگر از چالش‌های ناترازی انرژی در کشور است.
همچنین صنایع انرژی‌بر باید به سمت استفاده از 
تجهیزات و فرآیندهای بهره‌ور و بهینه‌سازی فرآیندهای 
تولیدی حرکت کنند. از همین رو معتقدم تخصیص 
گاز بر اساس معیار بهره‌وری و کارایی، می‌تواند به عنوان 
یک اهرم مهم برای تشویق صنایع به سمت مصرف 

بهینه عمل کند.
اساساً حل ناترازی انرژی در کشور، یک راهکار 
کوتاه‌مدت و یک‌شبه ندارد، بلکه یک فرآیند 
طولانی‌مدت است که نیازمند همگرایی و عزم ملی 
است. دولت، مجلس، صنعت و از همه مهم‌تر تک‌تک 

شهروندان باید در این مسیر هم‌صدا و هم‌گام باشند.
ناترازی، هرچند چالشی بزرگ است، اما در دل خود 
واجد فرصتی است تا با نگاهی دوباره به سیاست‌های 
اتخاذ شده انرژی در سال‌های گذشته، سرمایه‌گذاری‌ها 
را هم به سمت اصلاح الگوهای مصرف و افزایش 

بهره‌وری هدایت کرد.
 این فرصت می‌تواند به تقویت صنایع داخلی بویژه 
فناوری‌های بهینه‌سازی، عایق‌ها و سیستم‌های 
سرمایش و گرمایش نوین و در نهایت رشد اقتصادی 

پایدار منجر شود.
باور دارم با یک رویکرد علمی، جامع، ملی و مبتنی بر 
سیاست‌گذاری‌های هوشمندانه و با اتکا به دانش و 
تخصص نیروهای داخلی که مبتنی بر تعامل و خلاقیت 
کارشناسان و فرزندان همین سرزمین است، قادر 
خواهیم بود آینده انرژی ایران را امن‌تر، روشن‌تر، 

بایسته‌تر و مطلوب‌تر از همیشه برسازیم.

تأملاتی بر ناترازی انرژیافق‌های توسعه صنعت پتروشیمی در دولت چهاردهم

تمامی 
مدارس 

کانکسی با 
بیش از ۱۰ 

دانش‌آموز 
در استان 

آذربایجان‌ 
غربی تا 

پایان مهرماه 
برچیده 

شده و 
دانش‌آموزان 

به فضاهای 
آموزشی 

استاندارد 
منتقل 

خواهند شد


